

本地特稿

# 刘宗卓与牛玉华

## ——我党我军新闻宣传战线上的一对革命伴侣

马立明

如今,当我们看电影、电视剧“人民解放军占领南京”,将胜利的旗帜插到伪总统府的楼顶上,您可曾想到,这支军队就是“中国人民解放军华东军区第三野战军第七兵团第35军”。军长是吴化文,政委是何克希,宣传部部长则是刘宗卓。本文重点介绍这位刘宗卓同志及他的夫人牛玉华。

### 刘宗卓其人

刘宗卓,1920年生,我市洞口龙潭镇砖桥乡人。1937年毕业于省立长沙高级中学(该校前身是湖南省立第一师范)。1938年,刘宗卓和彭应国等四位进步青年奔赴延安进入抗大学习并入伍,同年刘宗卓加入中国共产党。在抗日战争、解放战争时期,先后任八路军山东纵队政治部干事、鲁中军区《前哨报》主编,华东三野第35军政治部宣传部长。先后参加了山东博山战役、周村战役、鲁南战役、安丘战役、莱芜战役、昌潍战役、兖州战役、济南战役、淮海战役、渡江战役等。曾被授予三级独立自由勋章,二级解放勋章和独立荣誉勋章等。

新中国成立后,刘宗卓历任华东三野政治部《人民前线报》副社长、总编辑,南京军区政治部宣传部副部长,文化部政策研究室主任,中共陕西省委宣传部部长,《红旗》杂志(今《求是》)副总编辑。1978年2月当选为第五届全国人大代表,1978年10月调入解放军报社先后任副社长、社长(正军职),1983年任第三届中华全国新闻工作者协会副主席。1985年11月离休。2013年4月因病在北京逝世,享年93岁。



刘宗卓在延安抗大时留影。



第35军政治部主任孔繁彬(左二)和刘宗卓(左一)等合影

### 刘宗卓和35军的故事

最近,我在读他儿子刘力群先生撰写的《解放南京城——父亲自述里的第35军轶事》一文中得知:“1949年4月23日,35军占领国民党经营二十二年的反动统治中心南京。我随35军机关从浦口渡江,进驻南京励志社……”这个“励志社”,就是第35军占领南京后的军部所在地。

35军占领南京后,首要任务是“刊印解放军入城布告”。刘宗卓同志在自述中说:“当时南京地下党的同志也不断有来找我接谈的,其中有位在国民党《中央日报》工作过的李廉同志……”

李廉(1920—2011),河南汤阴人,1940年加入中国共产党,长期从事地下工作,曾打入国民党《中央日报》任采访部主任。他在后来主编的《战斗在中央日报的共产党人》一书中说:“大约在七八点的时候(1949年4月24日),编辑部的工勤员从二楼跑到三楼我的住处,说有一位解放军要见主事人,我连忙下楼去接待。原来,华东野战军司令部要赶印安民告示,宣传共产党的政策,知道这里有滚筒机,希望报社支持。来人同时告诉我:35军司令部宣传部长请你们派人去见他。”接着,李廉同志马上赶到励志社,找到了35军政治部宣传部长。接待我的是部长刘宗卓,他是我第一个见到的部队“首长”。

此时为1949年4月24日早晨,社里的“校对人员和排字房、工房工人本已下班回家休息,但一听到人民解放军交来的光荣任务,都

迅速走上自己的工作岗位,机器准时开动,大量的解放军布告装上卡车,贴遍全城,运往前方、新解放的城市、村庄(李廉在《我们创办了〈解放新闻〉》一文中记述)。”

在刘力群同志的文章中,我还知晓第35军也曾受到过“通报批评”。

那是南京解放后,我们的部队在执行政策和纪律上出现了问题。据刘宗卓同志在自述中介绍:“一次是文工团在国民大会堂演出,为了布景,在墙上打了些窟窿,刘伯承、邓小平、陈毅、饶漱石、张际春等领导同志到国民大会堂讲话,发现了这一情况,向全军通报批评。另一次,南京解放后,当时美国驻华大使司徒雷登还留在大使馆,一个战士和第35军103师307团1营营长谢宝云很莽撞地闯了进去,引起了美国媒体的反映,这是涉外事件,更受到了上级向全军的通报批评。”

同时,毛主席得知此事后,也于4月27日专门向军委起草致电总前委:“第35军到南京第二天擅自闯入司徒雷登住宅一事,必须引起注意,否则可能引出大乱子。”

最后,刘力群同志在自述中说:正是“经过数次通报批评,第35军以及各南下部队都从中汲取经验教训,纪律和作风更加严明,也就出现了我军指战员在南京、上海和许多其他城市不入民宅而睡马路的情景,那群令人敬佩的解放军战士在上海街头睡马路的照片,一度被国际舆论称赞为是“红色中国的第一张公报”。

### 牛玉华给丈夫刘宗卓的信

对于第35军受到的“通报批评”,刘宗卓同志的夫人牛玉华(时任中共鲁中南区党委机关报《鲁中南报》编辑部副主任)知晓后,立马给丈夫刘宗卓写信(此信目前收藏于香山革命纪念馆):“宗卓同志:我不知道你在这个严重的错误中,应该负些什么责任,但我是根据你今天是三十五军政治机关负责人之一,特别是宣传教育方面的负责人,那你是丝毫没法推卸自己的责任的,至少在城市政策的教育上你是应该负责的……”你看,我们的刘夫人是多么的旗帜鲜明!

信末,她又安慰丈夫:“在我们的面前,一切都是新问题,稍一不小心,就要

犯严重的错误,恐怕你现在对这个问题比我体会得更深刻,但是我们不能因此而后悔,而失去信心。我们不愿犯错误,但是错误已经犯了,就应把它当作一个前进的关键,去从中接受教训,特别在此新形势下,我们一切工作都是在学习中进行,错误是不可避免的。只要我们肯于改正,我们仍然会在错误之后,有一个新的成就,这种胜利的信心,我想宗卓是十分坚定的……”

你看,从这封信中,我们既可看出刘夫人的毫不含糊,又可看出她对丈夫的亲切关心与鼓舞。读到此,我真为他们这一辈老革命的自强、自律精神,点一个大大的赞!

### 牛玉华其人



1949年,牛玉华参加中国妇女第一次全国代表大会时留影。

牛玉华同志是株洲媳妇,1917年生,山东省安丘县芝山镇人。1934考入济南山东省立第一乡村师范学校,1936年在读书期间加入“中华民族解放先锋队”,积极投入抗日救亡活动,曾在家乡参与组织万人抗日动员大会,演出“放下你的鞭子”。1939年加入中国共产党。1942年起先后在中国共产党领导下的《沂蒙导报》《鲁中日报》《鲁中大众》《鲁中南报》、新华社鲁中分社任编辑、记者、编辑部主任等职。1949年3月,她作为华东妇女代表团成员及随团记者赴北平参加了中国妇女第一次全国代表大会,两次见到毛主席,并在香山荣幸地与毛主席握手。

全国解放后,牛玉华同志任南京《新华日报》地方版主编,后又在南京市委、江苏省委宣传部任科长、处长、办公室主任等

(本文照片均由刘力群同志提供)

史话

# 孙伏园为农民办报

王昊

1930年,孙伏园接到老友晏阳初的邀请信,让他到定县为农民民主办《农民报》。

晏阳初对孙伏园说,中国的农民在多少年来一次次陷入悲惨的境地,自己没有多大能耐,只是想为他们做一点事情,这才心安。然后,晏阳初拿出一本随身携带的、1924年平教会搜集编辑的有关大众的《通用字表》给孙伏园看,这是一份3000字编成的通常用到的字表,从白话书报、旧戏剧、鼓词、《三字经》、发票、传单、告示、菜市账簿、家庭明细账簿等日常生活中常用的文字中挑出。

孙伏园接手《农民报》以后,改变了《农民报》最初的办报宗旨,读者对象由知识分子变成了农民。既然如此,《农民报》就要办得让农民可以看懂,所以,孙伏园提倡《农民报》使用通俗易懂的大众语言。孙伏园在《农民报》的《民间》副刊上写下了这样一则广告:“一展卷准保闹到稻花香!”

《农民报》每期出两张,第一张的稿子由编辑撰写,主要内容包括本周重要新闻,各种常识和各种文艺作品。所有的稿子全部注音。第二张采用的全部是农民的投稿,孙伏园允许农民的投稿可以使用谐音字,还可以使用假借字以及注音符号。《农民报》上刊登的农民写的稿子带着农民鲜活的生活、日常生活的痕迹,其中还有许多注音和别字,读起来令人捧腹。

为了让农民能订得起《农民报》,孙伏园把《农民报》的价格定得很低。晏阳初说:“《农民报》的目的,可以说是为农民抒发舆论,唤起农民对于国家民族的责任,养成农民读报的能力和习惯,和给予农民练习写作的机会。”为此,孙伏园不断努力工作者。

《农民报》的别具一格,吸引了许多人的目光。俞平伯和周作人也到定县参观农民报社,孙伏园给俞平伯和周作人介绍了有关情况,并带着他们四处走走。4天下来,周作人写了《保定定县之游》一文,谈了自己的感受。

据《人民政协报》

## 时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:刘珠显

# 前三季度中国经济走势如何?

10月18日,国家统计局发布数据显示,前三季度,中国国内生产总值(GDP)949746亿元,同比增长4.8%,其中三季度GDP同比增长4.6%。面对复杂严峻的国内外环境,今年以来我国经济运行总体平稳、稳中有进,但部分指标有所波动。如何正确看待当前中国经济走势?国新办18日举行的新闻发布会释放出重要信息。

### 1. 总基调和趋势怎样?

国家统计局副局长盛来运在发布会上说,尽管二季和三季增长略有波动,但是从累计看,国民经济运行稳的总基调没有改变,高质量发展扎实推进的大趋势没有变。

观察经济运行稳不稳,主要看四大宏观指标,即经济增长、就业、物价和国际收支状况。盛来运介绍,前三季度经济增长4.8%,其中一季度增长5.3%,二季度增长4.7%,三季度增长4.6%。这些指标波动幅度并不大,而且是在预期目标附近。“经济运行是总体平稳的。”

看支撑经济增长的“三驾马车”,前三季度,社会消费品零售总额、全国固定资产投资同比分别增长3.3%、3.4%。在全球贸易保护加剧,主要市场增长动能偏弱的背景下,前三季度我国货物进出口总值达32.33万亿元,历史同期首破32万亿元,同比增长5.3%。

再看就业和物价。前三季度,全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比上年同期下降0.2个百分点;全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅比上年扩大0.2个百分点。数据的“一降一升”,显示

指标总体改善。最后看国际收支。9月末,我国外汇储备规模为33164亿美元,比上月末增加282亿美元。

从创新、协调、绿色、开放、共享五个维度看,中国经济高质量发展扎实推进,经济结构持续优化,质量稳步提升。前三季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%,比规模以上工业增速高3.3个百分点,新动能不断迸发;制造业增加值占比、高技术产业投资占比持续提升,产业结构、需求结构、区域结构向协调发展方向持续迈进;以新能源汽车、锂电池、光伏“新三样”为代表的绿色产业产量继续保持两位数增长;我国与全球160多个国家和地区贸易实现增长,其中对共建“一带一路”国家进出口同比增长5.2%。

“从这几个维度我们看到,中国经济在保持量的合理增长的前提下,经济发展的结构在优化,质量在提升,稳中有进的大趋势没有变。”盛来运说。

### 2. 经济运行情况如何?

大规模设备更新和消费品以旧换新(“两新”)政策加速落地,增发国债正在加快使用,超长期特别国债陆续下达,各地陆续优化调整房地产市场措施……随着一系列政策举措持续落地,经济向好因素累积增多。

从生产端看,9月份,规模以上工业增加值同比增长5.4%,比8月份回升0.9个百分点,工业增速下滑4个月首次止跌回升;服务业生产指数增长5.1%,比8月份提升0.5个百分点。

从需求端看,9月份,社会消费品零售总额同比增长3.2%,比8月份提升1.1个百分点。其中,汽车类、家具类等零售额增速均由负转正,家用电器和音像器材类当月零售增长20.5%,比8月份大幅加快17.1个百分点。

“9月份国民经济出现积极变化,多数指标边际改善,经济运行呈现出企稳回升的态势。”盛来运说。在“两新”政策的带动下,前三季度,船舶及相关装置制造、广播电视设备制造、通信设备制造业增加值同比增长20.5%、19.8%、12.9%;限额以上单位家用电器和音像器材类零售额同比增长4.4%;设备

器具购置投资同比增长16.4%,比全部投资快13个百分点,拉动全部投资增长2.1个百分点。

市场预期也在逐步改善。9月份,制造业采购经理指数(PMI)为49.8%,比8月份提升0.7个百分点。其中,生产指数是51.2%,提升1.4个百分点。国家统计局对10万家大型企业的经营调查显示,预期四季度经营状况乐观的规模以上工业企业占比环比提升1.3个百分点,同比提升0.9个百分点。

此外,股票市场和房地产市场活力也在增强。前三季度,房地产开发投资、销售面积、销售金额降幅均有所收窄。国家统计局9月下旬对70个大中城市开展的月度房价问卷调查显示,预期未来半年新建商品住宅和二手房销售价格保持稳定或上涨的受访从业人员占比分别为58.3%和45.4%,比上月分别提高10.0个百分点和6.5个百分点。

“当然我们也清醒地认识到,目前这些变化还是初步的,经济回升向好的基础还不牢固。”盛来运说,下一阶段要认真贯彻落实党中央的决策部署,持续推动经济向上、结构优化、发展向好。



近日,工人在贵阳市观山湖区贵州吉利汽车制造有限公司的总装车间内工作。

### 3. 如何实现全年经济社会发展目标?

距离年底还有两个多月时间,中国经济能否顶住压力、向前冲刺,实现全年目标?

“从前三季度的经济运行情况以及增量政策的实施效果情况看,推动经济企稳回升的有利条件在增加,实现5%左右预期目标有信心在增强。”盛来运说。信心源自政策“组合拳”加速落地集聚的势能,更源自进一步全面深化改革激发的潜能。

9月26日召开的中共中央政治局会议提出,“要全面客观冷静看待当前经济形势,正视困难、坚定信心。”“要抓住重点、主动作为,有效落实存量政策,加大推出增量政策”。

国庆假期后首个工作日,围绕加大宏观政策逆周期调节,扩大国内有效需求,加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面的一揽子增量政策正式对外公布。

盛来运说,一揽子增量政策不仅发力解决当下存在的困难和问题,稳定经济增长,也有利于推动结构优化、推动新质生产力发展。

10月10日,《中华人民共和国民营经济

促进法(草案征求意见稿)向社会公开征求意见。草案第一次将“两个毫不动摇”“培育和弘扬企业家精神”等写入法律,明确“促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策”。

制定民营经济促进法,构建全国统一大市场,深化土地制度改革,稳步扩大制度型开放……党的二十届三中全会部署的一系列改革举措正在有序推进落实。

“总量政策、产业政策和结构性的改革政策会相互配合,产生合力。”盛来运说。

在清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜看来,一揽子增量政策的五个方面直面问题、解决问题,环环相扣,形成合力。“这些政策的一个特点是各部门举措不只聚焦在某一问题,而是每一个问题都有若干个部门的举措一起在发力,而且是同向发力。这是政策系统性、综合性、集成性的体现。”

汇聚政策合力,更要狠抓政策落实,将政策红利转化为实实在在的发展动力。“希望各地抓紧出台相应的细则,加力落实中央已经出台的各项政策措施,使这些政策能够释放出更大的潜能,巩固经济企稳回升的态势。”盛来运说。

新华社北京10月18日电

## 2024年前三季度 我国GDP同比增长4.8%

国家统计局10月18日发布数据显示

初步核算 前三季度

我国国内生产总值(GDP) 949746亿元

按不变价格计算 ▲4.8%

国民经济运行稳中有进,向好因素累积增多

前三季度

农业(种植业)增加值 ▲3.7%  
全国规模以上工业增加值 ▲5.8%  
服务业增加值 ▲4.7%

社会消费品零售总额 353564亿元 ▲3.3%

全国固定资产投资(不含农户) 378978亿元 ▲3.4%

货物进出口总额 323252亿元 ▲5.3%

全国居民消费价格指数(CPI) 同比上涨0.3%  
涨幅比上年扩大0.2个百分点

全国城镇调查失业率平均值 5.1%  
比上年同期下降0.2个百分点

全国居民人均可支配收入 30941元  
同比名义增长5.2%  
扣除价格因素实际增长4.9%

新华社发 王昊制图